

### ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

кандидата экономических наук, доцента кафедры народонаселения экономического факультета МГУ Денисовой Ирины Анатольевны на диссертационную работу Оксиненко Валерии Геннадьевны на тему «Благополучие трудовых мигрантов в условиях образования Евразийского Экономического Союза», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)»

#### **Актуальность диссертационного исследования**

В академической экономической литературе факт создания Евразийского Экономического Союза (ЕАЭС) многими недооценивается, и формирование Союза рассматривается как исключительно политическое объединение стран региона для противостояния Европе и Китаю. В то же время, опыт интеграции других стран (в частности, создание Европейского Союза) свидетельствует о влиянии изменения правил миграции и торговли между странами на миграционные потоки, экономику страны и благополучие домохозяйств. В фокусе диссертационного исследования В.Г.Оксиненко – оценка влияния создания общего рынка труда в рамках ЕАЭС на экономическое и социальное благополучие домохозяйств трудовых мигрантов Армении. Выбор одного рынка и одной страны позволяет сместить фокус обсуждения с экономики в целом на отдельных граждан и домохозяйства и оценить эффекты интеграции для них. Особенности создания ЕАЭС, в частности, более позднее вступление Армении и Киргизии (в 2015 году), когда либерализация правил внутри ЕАЭС уже произошла, дают потенциальную возможность идентификации причинно-следственного эффекта. Выбор Армении в качестве страны для исследования связан с наличием в ней регулярно собираемых данных, позволяющих провести анализ.

Использование микро данных Интегрированного обследования условий жизни домашних хозяйств в Республике Армения позволило получить ряд новых и очень интересных результатов. В ходе исследования получены научно-обоснованные свидетельства улучшения материального благополучия домохозяйств, имеющих в составе трудовых мигрантов, работающих в России. Улучшается и объективное (на основе

доходов), и субъективное (на основе самооценок) благосостояние домохозяйств. Эти эффекты значительно выросли после вступления Армении в ЕАЭС. Снижение издержек трудовой миграции в результате формирования единого рынка труда ЕАЭС позволило использовать миграцию как активную стратегию улучшения материального благосостояния более широкому кругу домохозяйств Армении: бедные домохозяйства смогли посылать своих мигрантов на работу в Россию. В то же время, структура питания – еще одна мера благосостояния – меняется в сторону ухудшения качества, и это отличает домохозяйства трудовых мигрантов, особенно возвратных мигрантов. Предполагаемый механизм ухудшения – привнесение трудовыми мигрантами новоприобретенных пищевых привычек, что ухудшает качество питания.

### **Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций**

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, теоретически и эмпирически обоснованы, подтверждены применением теоретико-методологических положений экономики народонаселения и демографии, представленных в работах российских и зарубежных исследователей, использованием общенаучных, демографических, статистических и эконометрических методов. Эмпирическую основу исследования составили официальные статистические данные Интегрированного обследования условий жизни домашних хозяйств в Республике Армения с 2012 по 2017 годы. Количественные расчёты исследования и моделирование выполнялись при помощи программных продуктов Stata и SPSS. Список использованной литературы содержит 86 источников. По теме исследования опубликовано 5 работ, в том числе 4 статьи в журналах из списка МГУ. Диссертация прошла апробацию на международных и российских конференциях.

### **Исследовательские компетенции соискателя**

Работа над диссертацией велась с 2019 г., при этом соискатель и ранее занималась исследовательской работой, в ходе обучения в бакалавриате и магистратуре.

Соискатель активно выступала на российских и международных конференциях и семинарах, публиковала в научной печати результаты исследований. За время подготовки диссертации Оксиненко В.Г. приняла участие в проведении исследований в рамках ряда грантов: «Влияние человеческого капитала на настоящий и будущий экономический рост в России», РФФИ, 2020-2022гг.; «Программа демографического развития как составной элемент стратегии социально-экономического развития России», приоритетные направления, 2017-2025; «Благосостояние домохозяйств трудовых мигрантов в условия образования Евразийского Экономического Союза», РФФИ, 2020-2021.

В процессе работы над диссертационным исследованием Оксиненко В.Г. проявила себя как сложившийся исследователь, владеющий современными методами демографического, статистического и эконометрического анализа, навыками поиска и обработки статистической информации, работы с базами данных и составления структурированного обзора литературы. В ходе диссертационного исследования Оксиненко В.Г. продемонстрировала способности систематизировать научную литературу, формулировать научные гипотезы, выбирать методы, позволяющие получить научно достоверные знания в результате работы с большими массивами данных. Соискатель владеет навыками критического осмысления получаемых в ходе работы результатов, ведения научной дискуссии, имеет сформировавшееся творческое научное мышление и обладает научной целеустремленностью. Соискатель оперативно и качественно реагировала на комментарии научного руководителя.

### Оценка содержания диссертации, ее завершенность

Работа является завершенной. Цель, заявленная в диссертации, реализована в полной степени, поставленные задачи соответствуют цели и выполнены в полном объеме. Пункты научной новизны являются обоснованными и доказательными. Диссертация имеет стандартную структуру, отражающую основные результаты исследования, и содержит введение, три главы, заключение, список источников и приложения. Содержание диссертации в полной мере раскрывает тему на должном теоретико-методологическом уровне, соответствующем требованиям кандидатских диссертаций. Автореферат отражает основные положения и выводы диссертации.

### Заключение

Диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно, и соответствует Паспорту специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда).

Научный руководитель,  
кандидат экономических наук,  
доцент кафедры  
народонаселения  
экономического факультета  
МГУ имени М. В. Ломоносова

14.12.2022



Подпись \_\_\_\_\_  
устанавливаю  
Зав. канцелярией экономического  
факультета МГУ \_\_\_\_\_

